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A Pistone : PRRLLALS 37 C
Allbero rotante - X

2 Oscillazione completa

v

InteRsita

10 1 14 16

Ampiezza oscillazione

= g Periodo (T)

v

Tempo

+ Intensita: ampiezza della vibrazione = volume del suono

+ Periodo (T): il tempo necessario per un‘oscillazione completa, si
misura in secondi

+ Frequenza (f = 1/T). il numero di oscillazioni nel tempo di un
secondo (si misura in Hertz) = altezza del suono



y) \/E per i solidi
C=— o,
-
e 1 c=| |Z periliquidi
T p
c,/C, -P
\/p/ Y perigas
Vo,
naria.
c=./C./C,-RT ~348m/s - 34.8
\/ p/ ' 100 3.48
1000 0.35

10000 0.04
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../Utilities/Serie di Fourier.xlsx

Livellodi potenza sonora — L, =1OIog )con W, =107°W

. . . [
Livellodi intensita sonora — L, =101log I_

2
Livellodi pressione sonora — L, =10 Iog[;] con P, =20.P

0

Si dimostra che:

L, =L, +1OIog£i]
SO

L =L, <Z=2,



St dimostra che:

Ly ﬁ i
L, +L,+...+L, :1Olog[1010 +10%° +...+1010J

| =70dB
|, =60dB
|, =73dB
|, =1010g(107° +10°° +...+10"° )= 74.9dB
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LIVELLO EQUIVALENTE:
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Livello del Pressione
suono sonora Esempi Fascia
(dB) (uPa)
140 200.000.000 motore jet
130 63.245.555 martello | o - ia dannosa
pneumatico
120 20.000.000 | veicolo ad elica
soglia del dolore
110 6.324.555 discoteca
macchinari
100 2.000.000 industriali fascia critica
90 632.455 veicolo pesante
80 200.000 traffico intenso
70 63.245 aspirapolvere
60 20.000 uffici
50 6.324 musica a basso
volume
40 2.000 biblioteca fascia di
30 632 passi sulle foglie, ~ Sicurezza
20 200 abitazione di
notte
10 63 tic-tac (3I| un
orologio
0 20 soglia

dell'udibile




Ottava Terzi di ottava

Frequenza Frequenza Frequenza Frequenza Frequenza Frequenza

Banda inferiore centrale superiore  inferiore centrale superiore

12 11 16 22 14,1 16 17,8

13 17,8 20 22,4

14 224 25 28,2

Frequenza

contrale 15 22 31,5 44 28,2 31,5 35,5

16 35,5 40 44,7

17 44,7 50 56,2

18 44 63 88 56,2 63 70,8

19 70,8 80 89,1

20 89,1 100 112

21 88 125 177 112 125 141

22 141 160 178

fl f ¢ f 2 23 178 200 224

‘ ‘ 24 177 250 355 224 250 282

25 282 315 355

‘ ‘ ‘ 26 355 400 447

27 355 500 710 447 500 562

— / 28 562 630 708

Vg 2 2f1 fl I 2 fc 29 708 800 891

Af 30 710 1000 1420 891 1000 1122
— =k 31 1122 1250 1413
_I: 32 1413 1600 1778
c 33 1420 2000 2840 1778 2000 2239
34 2239 2500 2818

1 35 2818 3150 3548

k _ 36 2840 4000 5680 3548 4000 4467
ottava — 37 | 4467 5000 5623

/ 2 38 5623 6300 7079

39 5680 8000 11 360 7079 8000 8913
40 8913 10 000 11220
1 41 11220 12 500 14 130
k = — 42 11 360 16 000 22720 14 130 16 000 17 780

terzi diottava — 3 / 2 43 17780 20 000 22390
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livello di pressione sonora (dB)
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frequenza cwva A |cwrvaB |cwrva C |cwrva D
(dB) (dB) (dB) (dB)
10 -70.4 -38.2 -14.3 -26.5
12.5 -63.4 -33.2 -11.2 -24.5
16 -56.7 -28.5 -8.5 -22.5
20 -50.5 -24.2 -6.2 -20.5
25 -44.7 =204 -4.4 -18.5
31.5 -394 -17.1 -3 -16.5
40 -34.6 -14.2 -2 -14.5
50 -30.2 -11.6 -1.3 -12.5
63 -26.2 -9.3 -0.8 -11
80 -22.5 -7.4 -0.5 -9
100 -19.1 -5.6 -0.3 -7.5
125 -16.1 -4.2 -0.2 -6
160 -134 -3 -0.1 -4.5
200 -10.9 -2 0 -3
250 -8.6 -1.3 0 -2
315 -6.6 -0.8 0 -1
400 -4.8 -0.5 0 -0.5
500 -3.2 -0.3 0 0
630 -1.9 -0.1 0 0
800 -0.8 0 0 0
1000 0 0 0 0
1250 0.6 0 0 2
1600 1 0 -0.1 5.5
2000 1.2 -0.1 -0.2 8
2500 3 -0.2 -0.3 10
3150 1.2 -0.4 -0.5 11
4000 1 -0.7 -0.8 11
5000 0.5 -1.2 -1.3 10
6300 -0.1 -1.9 -2 8.5
8000 -1.1 -2.9 -3 6
10000 -2.5 -4.3 -4.4 3
12500 -4.3 -6.1 -6.2 0
16000 -6.6 -8.4 -8.5 -4
20000 -9.3 -11.1 -11.2 -7.5

Risposta relativa (dB)

Curve di ponderazione

A isofonica 40 dB <60 dB
B isofonica 70 dB [60,80] dB
C isofonica 100 dB >80 dB
D (aerei) >100 dB
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To BE
CONTINVED
WHEN WE
FIND A BETTER
| SCRIPT

FarAar.



